



HAMVAS BÉLA
PEST MEGYEI
KÖNYVTÁR

A Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár 2021. évi beszámolója

2000 Szentendre, Pátriárka utca 7.

Dr. Tóth Máté

2022. február

Rövid összefoglaló

A Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár 2021. év folyamán a rendkívüli nehézségek ellenére is sikeres évet zárt. Sikertült megőriznünk és kismértékben bővíteni is az olvasói létszámot a 2020. – szintén rendkívüli nehézségekkel terhelt – évhez képest. A sikerek okaként elsősorban a körülményekhez való rugalmas alkalmazkodást, az innovatív megoldásokat és az erős munkatársi kollektívát tudjuk megjelölni.

A központi könyvtár 6%-kal, a Püspökmajori klubkönyvtár 86%-kal növelte a beiratkozott olvasóinak a számát; a kölcsönzött dokumentumok száma a központi könyvtárban 10, a fiókkönyvtárban 20%-kal nőtt az előző évhez képest. A honlap oldalmegtekintések száma 24%-kal nőtt, a könyvtári programok személyes látogatóinak száma 74%-kal csökkent, ugyanakkor a programjaink által elért személyek száma – az online közvetítéseknek köszönhetően – ötszörösére nőtt. A KSZR-ben a feldolgozott dokumentumok száma 16, a helyszíni tanácsadások száma 17%-kal emelkedett 2020-hoz képest.

Folyamatosan alkalmazkodnunk kellett a COVID-19 világjárvány okozta körülményekhez. Innovatív módon reagáltunk a változásokra. Valamennyi programunkat online közvetítettük, amellyel jelentős mértékben növeltük a programjaink által elért személyek számát. Elindítottuk a Könyvek a művészetek városából elnevezésű online könyvesboltunkat. Létrehoztuk Hamvas Béla eredeti bútoraival berendezett Hamvas olvasósarkot, ahol – irodalmi kultuszhelyek körében egyedülálló módon – lehetőség nyílik arra, hogy az író ülőgarnitúráját és tárgyait az olvasók használatba vegyék.

Jelentős mértékben bővítettük az együttműködések számát és tartalmát profiorientált vállalkozásokkal (Pl. Avon, Szabó Zrt., Pagony kiadó), civil szervezetekkel (Pl. Árvácska állatmenhely, Szentendrei Könyvklub, Szentendrei Fotókör), városi intézményekkel (Pl. Ferenczy Múzeum, Gondozási Központ, Szentendrei Családsegítő), amelyekkel kölcsönös előnyökön alapuló együttműködések sorát alakítottuk ki.

Az eredményeket negatívan befolyásolta a járványhelyzet, ami miatt három hónapon keresztül nem tartott nyitva a könyvtár. A beiratkozottak száma 10%-kal, a kölcsönzött dokumentumok száma 16%-kal maradt el a 2019-es – járvány előtti – szinthez képest.

Szintén a járványhelyzet miatt az intézmény az SZMSZ-ben rögzített 38 fős létszámához képest 3,5 fővel kevesebb munkatárssal: 34,5 fővel dolgozott.

Stratégiai célok végrehajtása

A 2016-ban készült stratégiai periódus 2021-ben a végéhez ért, ezért a Minőségirányítási Tanács 2021 őszén egy új stratégia kidolgozását tűzte ki célul. Az új stratégia előkészítő munkálatai elkezdődtek. A cél, hogy a 2016-oshoz képest világosabb célkitűzések kerüljenek meghatározásra és hogy a munkatársak szélesebb körét vonjuk be a stratégia kidolgozásába.

A könyvtár valamennyi megyei hatókörű városi könyvtárak számára kiírt NKA pályázaton indult, amellyel jelentős forrást tudunk bevonni a stratégiai céljaink megvalósítása érdekében. 2021-ben elnyertük a Családbarát munkahely és a Madárbarát munkahely kitüntető címet.

Szervezet

A könyvtár 2021. január 1-től új szervezeti struktúra szerint működik. Új osztályvezetői pozíciók kerültek meghatározásra három szervezeti egység élén. Az Állománygyarapítási és feldolgozó osztály valamint az Olvasószolgálati és tájékoztató osztályok – élükön osztályvezetővel – közvetlenül az általános igazgatóhelyettesnek vannak alárendelve. A Gazdasági és munkaügyi osztály élére szintén osztályvezető került.

A Módszertani és hálózati osztály vezetését a Módszertani és hálózati igazgatóhelyettes látja el. A két igazgatóhelyettes, a gazdasági és munkaügyi osztályvezető valamint a rendezvényszervező, az informatikus közvetlenül és a titkárnő közvetlen felettese az igazgató.

Az új szervezeti struktúra nyomán változtattunk az értekezletek rendjén is. Az új struktúra átláthatóbbá tette a döntési folyamatokat, nagyobb részvételt enged a munkatársaknak a részvételre, ezzel összességében hatékonyabbá tette az intézmény működését.

Infrastruktúra

2021. júniusában megnyitottuk a Hamvas Béla eredeti bútorával berendezett olvasósarkot, ahol külön vitrinben helyeztünk el minden Hamvas Bélával kapcsolatos dokumentumot és kiállítottunk Hamvas Béla életéről szóló fényképeket. Az olvasósarokban kerültek elhelyezésre a kortárs művészeti folyóiratok is. Az olvasók a filozófus üllögarnitúráját, asztalát használatba vehetik, ugyanúgy, mint a bármelyik más könyvtári bútort. A Hamvas olvasósarok a mellett, hogy az olvasók kedvelt tere lett, turisztikai látványosságként is funkcionál, hiszen betölti azt az űrt a város életében, hogy eddig nem volt a filozófusnak semmilyen kultuszhelye Szentendrén.

A költségvetésben nem volt lehetőség új IKT eszközök beszerzésére. Összesen három laptopot és két okostelefont tudtunk beszerezni 2021-ben, amelyek az aktuális időszakban használhatatlanná vált IKT eszközök pótlására sem volt elég. A korábbi évek maradványkereteinek a terhére wifi jelerősítőket szereztünk be és szereltünk fel az épület több pontján.

A Kormányzati és Informatikai Fejlesztési Ügynökség által szolgáltatott gyenge minőségű internet helyett az ACE Telekom nagyobb sávszélességű és arányosan jóval kedvezőbb áru szolgáltatására váltottunk.

A korábbi évek maradványkereteinek a terhére elkezdődött a Fonotéka helyén kialakítandó új ifjúsági részleg bútorainak beszerzése. Állományok leválogatásával elkezdődött a szolgáltatások tartalmának kialakítása is.

Gyűjteményi információk

A könyvtár állományát terveinknek megfelelően tudtuk gyarapítani, gyűjteményünket a rendelkezésre álló forrásokból a gyűjtőköri szabályzatunknak megfelelően és az olvasói igények figyelembevételével fejlesztettük. Kiemelten gyűjtöttük a képzőművészeti és a Pest megyével kapcsolatos helytörténeti dokumentumokat. Az elektronikus hang- és képdokumentumok beszerzése terén a változóban lévő felhasználói szokásokra reagálva a szokásosnál nagyobb arányban szereztünk be magyar és idegen nyelvű hangoskönyveket. A megnövekedett érdeklődés miatt folytattuk a diafilmes állományrész gyarapítását.

Folyamatosan pótoltuk az elveszett, eltulajdonított, javíthatatlan és az állomány szempontjából nélkülözhetetlen dokumentumokat.

Raktári kapacitásunk bővítésének érdekében áttekintettük a bekötött és tékázott folyóiratok körét, a digitálisan is elérhető, az állományunkba kevésbé illeszkedő állományrész selejtezését megkezdtük, az állomány szisztematikus (heti rendszerességű, szakonkénti) apasztását folytattuk, de a járványügyi helyzet miatt elrendelt bezárás következményeként ezek a személyes jelenléte kívánó folyamatok lelassultak, a selejtezést végző könyvtárosok többsége az év részében távmunkában dolgozott.

Befogadtuk és a folyóiratraktárban elhelyeztük a Szentendrei Román Nemzetiségi Önkormányzat által felajánlott román nyelvű Foiaia Românească újság 1989 és 2019 között megjelent, bekötött példányaikat.

Megkezdtük a Fonotéka területén kialakítandó ifjúsági könyvtár előkészítő munkálatait: a Fonotéka állományának egy részét áthelyeztük a gyermekkönyvtárba, ezzel párhuzamosan selejteztük az elavult gyermekkönyvtári szakkönyveket.

Az olvasóterben található szabadpolcos állományrészt a megváltozott olvasó igényeknek megfelelően tematikusan átrendeztük, megszüntettük azokat a kiemeléseket, amelyek iránt csökkent az érdeklődés, és kiemeltük a sokak által keresett állományrészeket.

A gyűjtőkori szempontoknak megfelelően vásárolt könyveket, folyóiratokat és az elektronikus dokumentumokat is a SZIKLA21 Integrált Könyvtári Rendszerben dolgoztuk fel. A feldolgozó könyvtárosok egy része a járványügyi helyzet miatt távmunkában dolgozott, a könyvtárak bezárása ezt a munkafolyamatot nem érintette hátrányosan, így a saját állományunk mellett a KSZR-hez tartozó könyvtárakba kiszállított dokumentumok formai és tartalmi feltárása, a dokumentumok csatolása is a tervek szerinti ütemben haladt.

A távmunka miatt a tervezettnél több dokumentum leírását javítottuk az adatbázisban, így jelentősen javult a visszakereshetőség. Célunk az áttekinthető, visszakereshető, egységes adatbázis építése, ezért ebben az évben belső továbbképzést tartottunk a feldolgozással foglalkozó munkatársaknak, aktualizáltuk a könyvek bibliográfiai leírásának belső szabályzatát.

Könyvtárunk köteteseti részlegén a tervek szerinti mértékben kötöttük újra az elhasználódott, megrongálódott könyveket és a megőrzésre szánt folyóiratokat. Az állományvédelmi okok mellett a jobb kereshetőség és a hozzáférhetőség javításának érdekében folyamatosan digitalizáltuk a Pest megyei vonatkozású újságcikkeket.

Könyvtárunk rendelkezik digitalizálási tervvel, amely figyelembe veszi a Közgyűjteményi Digitalizálási Stratégia céljait, és elsősorban a helytörténeti vonatkozású dokumentumok védelmét és hozzáférhetőségét szolgálja. Törekedtünk arra, hogy elsőként intézményünk saját kiadványait és azokat a dokumentumokat digitalizáljuk, melyek egyediek és csak a mi gyűjteményünkben lelhetők fel. Könyvtárunk nagyfelbontású szkennelvel rendelkezik, melynek segítségével kétrétegű PDF-fel karakterfelismert dokumentumokat, illetve aprónyomtatványokat digitalizáltunk, így ezeket teljes szövegében kereshető dokumentumként tudtuk közzétenni a honlapunkon

Szolgáltatások

A gyermekkönyvtárban a napi kölcsönzésen, a könyvtári rend fenntartásán túl kiemelt gondot fordítottunk a személyes könyvajánlásra és a könyvtári térben kialakított könyvajánlók frissítésére is. Az év eleji korlátozások miatt sajnos több, már megbeszélte rendezvényünket le kellett mondanunk, el kellett halasztanunk vagy a korlátozásokhoz alkalmazkodva kellett megtartanunk. Ez utóbbira példa a hagyományos, évről-évre megrendezett városi versmondó versenyünk, amelyet online tartottuk ebben az évben.

A nehézségek ellenére 2021 második felében sikerült eleget tennünk a helyi és környékbeli iskolák megkereséseinek, számos foglalkozást szerveztünk a hozzánk forduló pedagógusok kéréseit is figyelembe véve.

Nyáron a Nemzeti Kulturális Alap támogatásának elnyerésével egy helytörténeti tábor tartottunk 11-14 éves fiataloknak nagy sikerrel. A tábor alatt a fiatalok nem csak Szentendre történetével és a könyvtári kutatás alapjaival ismerkedhettek meg, de erősítve digitális kompetenciájukat betekintést nyertek a filmkészítés és fényképezés világába is.

Folytattuk az időszaknak megfelelő téli diafilmes délutánjainkat, melyen egyre növekvő számban vettek részt az érdeklődők. Diafilmjeink számát növelve kidolgoztuk és elindítottuk a filmek kölcsönzésének lehetőségét is, mely szintén nagyon népszerű lett az olvasóink körében. Bővítettük társasjátékaink számát. Elkezdtek egy

A gyermekkönyvtár saját honlapját az általános tudnivalók mellett folyamatosan frissülő tartalommal töltünk meg. Gyermekkönyvtári hírlevelet indítottunk, mely hetente egy alkalommal kerül kiküldésre az erre feliratkozott olvasók részére, megosztva könyvtári és könyves híreket, ajánlókat, programokat, alkalomhoz kapcsolódó könyvajánlókat.

Ősszel a Szentendre Éjjel-Nappal alatt megvalósulhattak a gyermek- és családok programjaink illetve az Országos Könyvtári Napok keretében akciót hirdettünk az Árvácska állatmenhellyel közösen. A könyvtári tartozások elengedése fejében arra kértük olvasóinkat, hogy adományaikkal támogassák az Árvácskát.

Speciális igényekkel rendelkező felhasználóink számára öt akadálymentes szolgáltatást tudunk biztosítani: öregbetűs könyvek, hangoskönyvek, nagyítólenyce, könyvtárhasználati és könyvtári órák speciális igényű felhasználók igényeire szabva, integrált érzékenyítő programok szervezése egészséges és speciális igényű gyermekek számára. Idősebb olvasóinknak beszereztünk olvasószemüvegeket, amelyet, ha sajátjukat otthon felejtették használhatnak, megkönnyítve számukra a válogatást.

Átalakítottuk a könyvtár díjszabását. A korábban külön beiratkozással, díjjal igénybe vehető fonotéka szolgáltatásainak díját beépítettük a beiratkozási díjba, így a két regisztráció és két díj helyett a felnőtt könyvtári tagsággal használható a Fonotéka összes szolgáltatása. Az internethasználat első fél óráját ingyenessé tettük.

A nemzetiségek számára biztosítottunk idegen nyelvű dokumentumokat a könyvtár állományában: A honi lapok mellett angol, német, francia, görög, szlovák és határon túli magyar nyelvű sajtótermékek is megtalálhatóak.

A HBPMK online, mobil kompatibilis katalógusa, a saját helytörténeti kiadványaink, valamint a Pest Megyei Hírlap példányai bárki számára elérhetőek a könyvtár honlapjáról a nap 24 órájában.

A katalógus használatán túl beiratkozott olvasóink számára lehetséges a kiválasztott dokumentumot előjegyezni és egyszeri alkalommal meghosszabbítani. 2021-től a honlapon - akár otthonról előzetesen – lehet a beiratkozáshoz szükséges adatokat rögzíteni, mely megkönnyítette és lerövidítette a könyvtári beiratkozás folyamatát és egyúttal azonnali regisztrációt biztosított a könyvtár honlapján. Szintén újdonság az olvasó által összeválogatott könyvek listája, a honlapon lévő “polcának” tartalma, megtekinthető a SZIKLA 21 integrált könyvtári rendszerben, illetve e-mailen előre is elküldhető összekészítésre a könyvtárosnak.

A könyvtár helytörténeti sajtócikkeinek teljes szövegű adatbázisához az internetes katalóguson keresztül lehet hozzáférni. A digitális könyvtárak segítik, kiegészítik a tájékozódást, részben pótolják a papír alapon nem hozzáférhető kiadványokat. Tájékoztató könyvtárosaink naprakész információkat nyújtanak használatukkal kapcsolatban. Segítségükkel tematikus linkgyűjteményekhez csatlakozhatnak az érdeklődők. Lehetőség van az Ügyfélkapu használatára is. Könyvtárunk Digitális Jólét Pont, a tájékoztató könyvtárosok segítenek a mindennapi ügyek elintézésében is a hozzájuk fordulóknak.

Könyvtári programjainkat az év elején online tartottuk meg, az év további részében a legtöbb rendezvényünk személyes jelenléttel az aktuális szabályozásoknak megfelelően történt. Kihhasználva a korábbi tapasztalatokat, fejlesztéseket, figyelembe véve a látogatók szokásait és igényeit online is követhetővé, visszanezhetővé tettük a legtöbb előadásunkat. Írók, tudósok, utazók, egészségfejlesztési szakemberek, művészek és helytörténészek voltak a vendégeink.)

Külön termünkben az alábbi klubok működnek: Szentendrei fotóklub, Ölbeli mesék ringató foglalkozás, Gyermek angol klub, Olvasóklub.

A könyvtár Facebook oldalán a követők száma egy év alatt 10%-al növekedett. Az átlagos elérésünk egy hónapra lebontva: 36. 000, ami kb. 20 ezer elérést jelent naponta. 2021-ben 375 bejegyzést osztottunk meg a könyvtár FB oldalán: ez átlagosan havi 31 bejegyzést jelent, melyek változatos tartalommal jelentek meg, pl.: kalendárium, versek, új könyvek, rendezvények, életképek, médiamegjelenések, szentendrei társintézmények programjai, kölcsönző térben lévő ajánlók, kiemelések stb.

2021 novemberében elindult a könyvtár online könyváruháza Könyvek a művészetek városából címmel. Ezen a saját kiadású, helytörténeti tematikájú könyveink mellett bizományosi szerződések alapján az együttműködő partnereink kiadványait is árusítjuk.

Minőségirányítás

2021. szeptember folyamán használói elégedettségmérést végeztünk, amelynek során rákérdeztünk az olvasóink és a városi lakosság könyvtárunkkal való elégedettségére valamint a velünk szemben támasztott elvárásaira. Rákérdeztünk a pandémia során nyújtott szolgáltatásainkkal való elégedettségre és a díjszabás változásaival kapcsolatos észrevételekre.

A Minőségirányítási Tanács vezetésével 2021 januárjában és februárjában önértékelést végeztünk a Könyvtárak Minőségi Működésének Értékelési Rendszere (KMÉR) alapján. Az

intézmény és a benne működő Minőségirányítási Tanács készül a Minősített Könyvtár címre benyújtandó pályázatával is. Szintén végeztünk munkatársi elégedettségmérést, amelynek eredményének figyelembe vételével adtuk be és valósítottuk meg a családbarát munkahely pályázattal megtámogatott projektet.

A megyében lévő nyilvános könyvtárakkal való kapcsolattartás rendszeres, kéthavonta értekezletet tartunk a megyében működő nyilvános könyvtárak vezetőinek a részvételével. Ezeken az értekezleteken az aktuális teendők mellett rendszeresen szó esik a minőségirányítással kapcsolatos kérdésekről, az EMMI Könyvtári és Levéltári Főosztálya és a Könyvtári Intézet által közzétett információkról

Tudományos kutatás és kiadványok

Kiadtuk a Hamvas Olvasósarokról szóló kiadványunkat „Az ész megahaladó tudás” címmel, amelyet a pusztán turisztikai céllal a könyvtárunkba látogatók számára árusítunk. A kiadványban Hamvas kutatók vallanak arról, hogy hogyan inspirálta őket a filozófus munkássága.

Szerződést kötöttünk helytörténeti kutatásra a SZEBETON Zrt.-vel, amely a legrégebbi, működő szentendrei üzemként 2022-ben ünnepli a 100 éves jubileumát. A kutatás során alvállalkozó partnerünk (Kende Tamás) segítségével teljes körűen feltártuk a cég múltjának városi közgyűjteményekben fellelhető darabjait, videóinterjúkat készítettünk egykori és jelenlegi dolgozókkal és előkészítettük egy könyv kiadását, amelyet a 2022 júniusi jubileumi ünnepségen fogunk bemutatni.

A könyvtár igazgatója 2021-ben az ALMPUB projekt eredményei alapján közös publikációt készített norvég, svéd, lengyel, izlandi, német, svájci és dán partnerekkel, amelyet a lektorált és impakt faktoros Journal of Documentation-ben jelentettek meg.

Partnerségi együttműködések

A partneri együttműködések közül kiemelkedik a helyi kulturális intézményekkel folytatott rendszeres párbeszéd, egymás segítése és a közös programok. Az önkormányzat Kulturális és Civil Bizottságának elnöke szervezésében rendszeres értekezleteket tartunk a Szentendrei Teátrummal, a Szentendrei Kulturális Központtal, a Turisztikai Desztinációs Menedzsment Irodával és a Ferenczy Múzeummal. A partnereink által kiadott könyveket – bizományosi szerződés alapján árusítjuk a könyvtár által 2021 novemberében elindított webshopban.

A Ferenczy Múzeumi Centrummal együttműködésben valósítottuk meg a Nyitott Templomok Hétvégéje Fesztiválon a városi irodalmi programokat. A város közművelődéséért felelős Szentendrei Kulturális Központtal való együttműködésben a Jazz és Bor fesztiválon borkóstolóval egybekötött Bor filozófiája estet tartottunk a Hamvas olvasósarokban.

Rendszeres az együttműködés a helyi iskolákkal. A városi versmondó versenyt hagyományosan a könyvtár rendezi. 2021-ben innovatív módon beküldött videók alapján zajlott a verseny, amelyen lehetőség nyílt közönségszavazásra is. Az iskoláknak biztosítjuk a közösségi szolgálat teljesítésének lehetőségét.

Együttműködtünk profitorientált vállalkozásokkal is. A Pagony kiadó vállalta, hogy a városi versmondó verseny fő szponzora legyen. A Szebeton Zrt. számára helytörténeti kutatást végeztünk a cég 100 éves jubileuma alkalmából. Az Avonnal közös karácsony ajándék akciót hirdettünk olvasóink számára.

Együttműködési megállapodást kötöttünk az ELTE Könyvtár- és Információtudományi Intézetével. Jelenleg egy szakdolgozó külső konzulensi feladatait látjuk el.

A Püspökmajori lakótelepi fiókkönyvtárban dolgozó szerződéses önkénteseink a járvány hullámainak enyhülésével rendre visszatérnek, gyakorlatilag ők működtetik az intézmény egyetlen tagkönyvtárát. Az önkénteseink a már nyugdíjba vonult kollégáink közül kerültek ki.

PR/marketing/kommunikáció eredményei

A 2021-es évben a TV Szentendre, a Szentendre és Vidéke és a Facebook volt a három médium, ahol a legerősebb volt a jelenlétünk. Fontos lépés volt az intézményről alkotott kép formálásában, hogy előadásainkat rögzítettük és saját Youtube csatornánkon visszanezethetővé tettük. A tavaszi műsorfüzet, amelyet ezer példányban terjesztettünk városszerte, a hagyományos módon, mint írott szó jutott el az érdeklődőkhöz.

A hetente kiküldött hírlevél, amely elkövetkezendő programjainkat hirdeti, több ezer feliratkozóhoz jut el. A képi megjelenítés szintén hozzájárult a figyelem felhívásához. Ez a plakátokat jelenti, amiket a könyvtár bejárata melletti világító táblákon, városszerte a hirdető felületeken, egy óriás molinón és a nagy forgalmú aluljáróban helyeztünk el.

Indirekt marketing, a könyvtárat reklámozó PR esemény volt a Jazz és Bor Hétvége, amire a minőségi borok iránt érdeklődőket vonzottuk be, valamint a kirándulás Hamvas Béla köhegyi házához, ahol nemcsak megvendégeltük az odalátogatókat, de előadást is hallhattak könyvtárunk névadójáról.

A megyei hatókörű városi könyvtár a megye területén működő települési könyvtárakat érintő állami feladatairól szóló összefoglaló

Kötelespéldányként gyűjtjük a Pest megyére, így természetesen a Szentendrére vonatkozó könyveket és egyéb dokumentumokat is. A hiányok pótlása miatt átnézzük a Magyar Nemzeti Bibliográfiát, kigyűjtjük azokat a tételeket, melyek helytörténeti szempontból fontosak számunkra. Ezeknek a könyveknek a többségét az adott települések önkormányzatától/könyvtárától kötelespéldányként megkérjük. A KSZR települések mindegyikén felhívjuk erre a figyelmet.

Részt vettünk az Magyar Könyvtárosok Egyesülete Pest Megyei Szervezete (PEMEKSZ) testületi munkájában. Egy kollégánk a vezetőség tagja. A PEMEKSZ és ennek kapcsán könyvtárunk társszervezőként részt vett a Könyvtáros Vándorgyűlés szervezésében. Szakmai napot tartottunk a megye könyvtárosai számára „Generációk könyvtára” címmel, ahol olvasás, a megújuló könyvtári terek, a könyvtárak tanulást támogató jó gyakorlatokról volt szó.

Számos szolgáltatással segítettük a települési könyvtárak tevékenységét. Könyvtárunk elvégezte az NKA pályázatok előírásában szereplő szakmai ajánlást. Koordináltuk az Országos Könyvtári Napok szóróanyagának könyvtárakba történő eljuttatását. Szakmai programok segítették az OKN idején a megye könyvtárait.

A Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár Országos Dokumentumellátó Rendszer (ODR) tagkönyvtár, így miután évente gyűjteményének gyarapítására az ODR alapból támogatást is kap, a hozzá forduló (nem csak Pest megyei) könyvtárak igényeinek kielégítése is feladata. Párhuzamosan a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár saját állományában nem található dokumentumokat az ország különböző könyvtáraiból könyvtárközi kölcsönzés keretében megkérjük a saját olvasóinknak is.

Koordináltuk a megyéből a HBPMK-ba érkező könyvkötészeti kéréseket. Folyamatosan karbantartjuk és frissítjük a Pest megyei könyvtárak címjegyzékét. Folyamatosan működtetjük és moderáljuk a Pest Megyei könyvtárosok levelezőlistáját.
(<https://listserv.niif.hu/mailman/listinfo/pmko>)

Részt vettünk az MKE Pest Megyei Szervezete tanácsstestületi munkájában.

Részt vettünk az Őszi Könyvtári Napok rendezvényeinek szervezésében. Koordináltuk az Országos Könyvtári napok szóróanyagának könyvtárakba történő eljuttatását.

Településenként 4-4 programot szerveztünk a KSZR költségvetés terhére a helyben élők által bejelentett igények alapján.

Részt vettünk az Országos Idegennyelvű Könyvtár koordinálásában megvalósuló „Nemzetiségek által lakott települések könyvtári állományának letéti formában történő gyarapítására” - az NKA támogatásával c. pályázaton. Ennek eredményeként a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár pályázatával 260.000.- Ft értékben gyarapítottuk települések nemzetiségi könyvtári állományát. A támogatás segítségével Budakalász, Budakeszi, Ceglédbercel, Nagytarcsa, Pilisszentiván, Pilisvörösvár, Solymár, Újhartyán, Üröm, Zsámbék német, valamint Pécel cigány nyelvű könyvekhez jutott.

Koordináltuk a Pest megyében található több mint 200 könyvtár kötelező éves statisztikai adatszolgáltatását, valamint végeztük az ehhez kapcsolódó információnyújtást és az adatellenőrzést. Koordináljuk a megyében található nyilvános könyvtárak beszámolóinak és munkaterveinek begyűjtését és felhőtárhelybe való helyezését.

A HBPMK-ban már meglévő helytörténeti aprónyomtatványok szkennelése folyamatosan zajlik. A tartalmakat a www.hbpmk.hu oldalon az online katalógusunkon keresztül elérhetővé tettük.

A koronavírus-járvány okozta változásokról

A pandémia miatt bevezetett kötelező zárvatartás alatt a könyvtár folyamatosan biztosította a könyvkölcsönzés és rászorultsági alapon a házhoz szállítás lehetőségét, továbbá számos online programot szerveztünk olvasóinknak.

A pandémia miatt bevezetett új szolgáltatási modelleket több területen is megtartottuk. 2020 őszén elindítottuk a Könyvtárfutár szolgáltatást, amelynek keretében a házhoz kötött vagy 70 éven felüli olvasóknak vállaljuk a kölcsönzött dokumentumok házhoz szállítását. Ezt a szolgáltatást folyamatosan fenntartottuk 2021 folyamán.

Továbbra is minden programunkat közvetítjük online, azokban az esetekben is, amikor lehetőség van a közönség személyes jelenlétére. Ezzel jelentős mértékben növeltük a programjaink ismertségét, és az elért emberek körét.

Bizonyos munkakörökben, amelyekben a home office hatékonyabbnak bizonyult, mint a jelenléti, megtartottuk a heti egy nap otthoni munkavégzés lehetőségét.

A járványkezelés miatt bevezetett intézkedések nagyon szoros gazdálkodást követeltek meg a könyvtártól. 2021. év folyamán 3,5 fővel kevesebb volt a létszám, mint a Szervezeti és Működési Szabályzatunkban rögzített, ami miatt egyes szakmai területeken jelentős lemaradások halmozódtak fel. Ezeket a lemaradásokat kiemelt prioritásként kell kezelni a 2022. év folyamán.

Összesen legfeljebb 25.000 karakter

Szentendre, 2022. február 24.



Dr Tóth Máté
könyvtárigazgató

